

□2017年9月1日 星期五
□责任编辑 陆金美 □版式 成晓萍 校对 杨应文

开展“三拒一防” 建设平安宝应

我县“三拒一防”征文竞赛揭晓

由县委政法委、县综治办、县教育局、县新闻信息中心联合开展的全县“三拒一防”征文竞赛日前结束。据悉,自活动开展以来,经多方宣传,各镇(区)、学校初评后选送148篇作品,经县活动组委会最终评审,目前结果已揭晓。具体获奖情况如下:

社会组

一等奖(1名)

朱云程 安宜镇《从“三拒一防”看创新治理紧迫性》

二等奖(3名)

姜慧 沈水镇《基层工作者如何让留守老人远离诈骗》

叶世凤 夏集镇《爸爸,别赌了》

赵云 开发区《坚定信仰 拒绝迷失》

三等奖(6名)

方云芹 安宜镇《赌博毁了我的人生》

顾杰 柳堡镇《别做被“吃掉”的赌徒》

蒋磊 小官庄镇《做到“三拒一防”,共享美好生活》

肖有根、费玉忠 广洋湖镇《劝君莫染赌博习气》

苗瑞佳 泾河镇《小心防诈骗 安全零距离》

陈家高 射阳湖镇《禁赌是农村社会治理的重点》

优秀奖(10名)

王桂琴 安宜镇《退而不休,他让社区风气更纯净》

唐剑 沈水镇《拒绝赌博 从社区做起》

袁启新 柳堡镇《嗜赌,毁了这一家子》

仲怀瑜 鲁垛镇《拒赌》

王伟 望直港镇《“车祸”》

周春风 射阳湖镇《祸起赌博》

陈进海 曹甸镇《拒赌、拒毒、反邪教 提供正能量》

戴海军、王超 西安丰镇《观看〈赌博之害〉有感》

杨国峰 泾河镇《“二球毛”苏二哥的故事》

许万洋 山阳镇《拒绝毒品,稳定社会》

获奖征文选登

从“三拒一防”看创新治理紧迫性

□安宜镇综治办 朱云程

毒品、赌博、邪教、诈骗,如“过街老鼠,人人喊打”。三拒便是“拒赌、拒毒、拒邪,一防指防诈骗”。此主题宣传在当下很有现实意义。正面倡导和严厉惩治并用,是营建和谐社会的左右手。

“赌毒邪骗”是价值观偏差、法律观念淡化、责任意识单薄、利己主义抬头等现象在社会生活中的反映。因其自身顽固性和社会广泛性,不铲除其生存土壤,难治其本。因此,有必要对现实中小赌小玩习惯、极端自由主义思想,从源头开始堵住。

对于社会次文化蔓延、利己主义倾向偏重、人们精神生活空虚等源头性负面因素除保持警醒外,还要有效推进创新治理,倡导新文化和新的娱乐方式,加大公共文化设施的投入,引导群众文体活动步入正确的发展轨道,这样才能从根本上纠偏。三拒一防,便是从行为上落实,使社会公共生活呈现出更多积极向上的因素,而不是成为大染缸,将教育的功能抵消。

目前,赌博出现新形势,微信红包赌博的出现,导致赌博去场所化,也使得治理难度大大增加。赌博无孔不入,严重危害人民群众的生活。拒赌,就是要从思想源头上拒绝不劳而获的思想侵蚀,认识到不劳而获的思想是一切犯罪思想的基础,对屡教不改者应当严厉惩处,以法律之绳,校准其行为。

对于新型毒品诱惑、反社会势力渗透、花样翻新的诈骗手段,也要引起高度重视。对此等现象要不漠视,零容忍,坚决抵制。若个体行为规范,社会就会在正确的轨道上健康地运行。

从手段上来看,大力开展“尊严教育”以及新形势下价值观的宣传,对公民明确个体对家庭、对社会的责任,促进个人的正向成长,起到了重要作用,这也是“三拒一防”取得实效的前提。

当前开展的一系列宣传和创建达标评比等活动,尽管对提升公民的抗逆力具有正向作用,但往往以工作要求为本,工作路径较为侧重自上而下,流于形式。上级领导与基层干部、基层干部与群众的互动存在不足,而且

活动的持续性、常态化也得不到保证。这些承载移风易俗责任的活动,像一阵风一样过去,人民群众的文化生活,仍然是原先的一滩浑水。其实,这方面可以借鉴宗教,宗教就是用一套仪式把信众的生活规范起来,将教义渗透在每一天的生活里。我们的宣传也应当向日常化方向努力。比如社区夜校、农民阅览室、广场舞、太极拳、象棋……各种活动要正常化,要重宣传,重选拔,而不是走过场,拍个视频交差。如果公民的闲暇时间被正当娱乐占领,就没时间参赌吸毒接受邪教影响。这是“三拒一防”落到实处的辅助手段。

加强社会联接、清晰社会规范,提升保护性因素,正面提升个人形象感、积极乐观感,扩大人际社交,提供更多公众参与社会治理的机会,这些是领导层要深入思考的。黄赌毒邪教生存的土壤多大程度上被铲除,失范行为多大程度上被隔离,取决于我们做这场“三拒一防”活动的诚意和智慧。

创新治理头绪复杂,不可能一蹴而就,但并不是“空中楼阁”,无处着手。从宏观的社会工作层面视野来看,需要我们坚持以人为本,建构人们的内心精神家园。在人、环境、社会持续互动与彼此塑造中,培养认知、思维和社会参与能力,培育正向情感和价值观,增强自尊自信和社会责任,从而提高人们面临困境、压力和面对诱惑时的抗逆力。

人民群众是社会治理的活力源泉,提升人的抗逆力等理论在社会实践中应用已渐趋普及。我们要以更加开放的心态,敢于和善于应用社会治理新的理念,转变以“管”为主的惯性思维,立足“社会共治”,通过社会治理新平台,融合各条线资源和各方力量,在深化打击和整治环境的同时,树立全人服务观,注重人的身心社灵统一和社会化,在推进基层民主自治、培育各类基层社会组织、购买社会组织服务、推进志愿服务队伍建设管理和加强特殊人群服务管理等方面出实招、花力气。

相信,随着人们自我素质的提升,精神家园的充盈,“三拒一防”的问题必将迎刃而解。

缪可言 实验小学《爷爷上当记》

朱怡晨 开发区国际学校《悠悠阳光 淡淡爱》

王逸轩 城中小学《我的防骗经过》

三等奖(6名)

欧开宸 安宜镇叶挺桥小学《爸爸终于戒赌了》

周嘉欣 柳堡镇中心小学《向毒品说“不”》

胡曼娟 射阳湖镇中心小学《赌博之风可以休矣》

蔡建梅 西安丰镇南窑小学《爸爸回来了》

居菲菲 泰山小学《醒醒吧,瘾君子》

杨毅凡 沈水镇中心小学《珍爱生命 远离毒品》

优秀奖(10名)

田筱遐 桃园小学《消失的青春单车》

李东峻 实验小学《毒品的自述》

赵露瑶 夏集镇中心小学《黑心小贩远离我》

郭晶晶 沈水镇中心小学《远离毒品,拒绝赌博,严防不良文化》

夏晨飞 泰山小学《拒绝赌博》

俞潜谦 桃园小学《拒毒,从我做起》

徐晶 安宜镇叶挺桥小学《生命不能承受之轻》

朱长婷 望直港镇獐獑小学《拒绝毒品,倾听世界的欢声笑语》

徐海月 开发区国际学校《防诈骗,从我做起,从大家做起》

颜伟杰 城南小学《拒绝邪教,崇尚科学》

组织奖(10家)

安宜镇综治办、沈水镇综治办、柳堡镇综治办、小官庄镇综治办、射阳湖镇综治办、宝应中学、桃园小学、实验初中、夏集镇中心初中、柳堡镇中心小学

中共宝应县委政法委员会

宝应县社会治安综合治理委员会办公室

宝应县教育局

宝应县新闻信息中心

2017年8月15日

奶奶的麻将戒瘾记
□桃园小学五(3)班 袁海雯

果然,奶奶和老邻居去“逛街”的次数少了,我决定再添点火、加把劲!

我从我的压岁钱里取出100元,又

要求奶奶掏出100元,加起来共200元

作为奶奶不打麻将的奖励基金,并和奶奶约定,以一个月为期限,如果奶奶打一

次麻将就扣20元。就这样,奶奶打麻将的次数明显减少了,

只打了4次,还是放

小长假的时候。月底

的时候,奶奶拿着120元,开心得不得了,看来这个方法很

有效成。

自从上了小学,我从学校老师口

中以及阅读的报刊中知道了“赌博、吸

毒、邪教、诈骗是当前影响社会稳定的

四大毒瘤”。特别是最近在学校的展板

上看到因这四大毒瘤导致许多原

本美好的家庭家破人亡的案例,我终

于意识到赌博打麻将这种行为并不

好,万一奶奶真的打麻将上瘾了,走上

赌博不归路怎么办?于是,我下定决

心,一定要帮助奶奶将麻将戒了。

首先,我打算先暗中观察,摸清

奶奶打麻将的规律。通过半个月的观

察,我发现了两个规律:1、奶奶如果下

午要打麻将了,她就会早早地催我们

吃午饭,12点钟就把家里收拾得干干

净净。12点左右,一定会有一两位老

邻居来按门铃喊我奶奶出去“逛街”;

2、奶奶如果打过麻将,心情会有很大

变化,赢了钱就眉开眼笑,如果输了

钱,和大家说话的语气就很差。

接下来,就是如何阻止奶奶去打

麻将。我决定先和奶奶谈一谈,毕竟奶

奶还是疼爱我这个孙女的。交谈中,奶

奶说她也知道打麻将不对,但打那么

久了,一时半会儿也戒不了,得慢慢

来!对于这样的谈判结果,我觉得我成

功了一半。

自从奶奶不打麻将后,我发现奶奶又有了新的娱乐活动——跳广场舞,并认识了一群新朋友,在家炒菜时还会哼哼流行歌曲呢。

奶奶的麻将戒了,虽然在我计划之内,却在意料之外,但不管怎样,结果是一样的,我的计划最终成功啦!

(指导老师 吴晓晴)